



# 执行有力亦有情



## 信守承诺

“钟某！”一个多月前，在执行专项行动中，执行人员将警车停在了一幢两层的老房子前。一名男子正骑着满载空矿泉水桶的三轮车回来，执行人员一眼就认出了他。

钟某略带请求地说，让他和家人打声招呼。打完招呼，他在纳凉邻居的目光中，坐上了警车。

钟某曾风光过。随着生意的失败，替人担保出了事，他陷入了低谷。在法院，他作为被告的案子有很多起，涉及买卖合同、金融借款和民间借贷等，涉案金额达100多万元。

钟某未履行债务，也拒不报告财产情况，法院决定对他进行司法拘留。

“我欠下了债务，我是想着要承担责任的。”钟某说，但他父亲患有尿毒症，需要长期透析，他和哥哥平摊后，还要承担不少费用，加上被列入黑名单后，出行等受到限制，帮人送水收入不高，只能勉强维持生活，实在没有钱还债。

钟某说，这个月轮到他照顾父亲，哥哥已回外地，母亲最近肋骨骨折，能不能晚点拘留他？说着说着，钟某的眼眶红了。

执行工作有着严肃性，但法律之外还有人情冷暖。执行人员一边让钟某提供父母的病历，一边向钟某所在村的村干部核实，发现钟某所述的情况属实。

经过商量讨论，执行人员同意给钟某一个月的时间，希望他能妥善处理好家庭事务，并主动配合执行的后续工作。

钟某郑重地写下保证书。尽管如此，执行人员还是有一丝担忧：钟某会不会失信？

一个月后，钟某如约出现了。

有信走遍天下，无信寸步难行。对于很多被执行人来说，正是诚信的缺乏，才使他们陷入尴尬的境地。

“希望你能通过这次经历，重新规划自己的人生，走出困境。我们目前推出了个人破产，你可以想想怎么涅槃重生。”执行人员给钟某打气。

“法官，先拘留我吧，个人破产的事情我回头好好想想。”钟某回答，他身体也不太好，目前处于最低谷，相信过了这段日子，会慢慢好起来的。“该我承担的责任，我会承担起来的。”钟某称。

记者 赵云 通讯员 郑钰琪 赵敏丹 赵城伟

“法官，我来了！”不久前，市人民法院执行办公室响起了敲门声。

30多岁的被执行人钟某，提着一袋换洗的衣物，做好了被拘留的准备。他和法官约定的一个月期限到期，他信守了承诺。

每一起看似冷冰冰的执行案件，都深藏着人情味。执行故事虽五味杂陈，但也满载温情和正能量。

## 冰释前嫌

去年农历腊月廿三，中雨。年近六旬的叶大妈从椒江骑电动车，赶到了泽国人民法庭。在过去的六七年间，她带着怒气，不知到过法庭多少次。

这次，她带上了一面锦旗和一幅自己绣的十字绣，神清气爽。

多年前，叶大妈和王某结婚。婚后，为了装修房屋及支付日常开支等，王某或者两人一起陆续向叶大妈的兄弟姐妹、朋友借款。

后来，夫妻俩关系恶化，争吵不休。2018年，两人经法院判决离婚。离婚后，因为债务纠纷，两人之间剪不断理还乱。

其实，早在两人离婚前，债权人们就提起了诉讼。离婚后，叶大妈代债权人们向王某催讨他承担的30多万元债务。

王某一直没有工作，只有一间两层老屋和一间五层楼的集体性质自建房。执行人员多次奔走，联合多部门进行调解，但每次都因双方矛盾太大，又互不信任，以失败告终。

之后，王某避而不见。气愤的叶大妈多次打砸王某的房子，被法院以故意损坏财物罪判处拘役5个月。

每次开展执行活动时，执行人员都会到王某家看看，但都没找到王某。去年下半年，叶大妈向法庭反映：王某在家了。

执行人员当即赶了过去。果然，王某就在家中。执行和解不成功，法院对王某进行了司法拘留。

拘留后如何破局？执行人员想到，王

某的五层楼房子是街面屋，出租的市场前景不错，何不将房子出租，用租金来偿还债务？

原来，王某和叶大妈都想过将房子出租，但双方都不同意对方将房子租出去。执行人员反复和两人沟通，最后双方均同意，由法院监管房子的租赁情况，租金打入法院账户。

没多久，王某的姐姐主动和法庭联系，说要帮助王某解决这事。经过反复交流，王某的姐姐同意后续将五层楼房屋交由她管理出租，一次性代付执行款本金21万元。

21万元的本金，与申请人的申请金额尚差10多万元的利息。所幸的是，叶大妈也亮出了态度：“难得谈到这一步，如果对方先打钱，我这边就签字同意，放弃利息。”

腊月廿二，21万元打进了法院账户。当天，所有申请人都领到了钱，办妥了结案手续，案件终于尘埃落定。

第二天，为表感谢，叶大妈拿着锦旗和十字绣来到了法庭。出于纪律考虑，执行人员委婉谢绝了十字绣。在法庭里，叶大妈一会儿笑，一会儿哭。“钱还了，兄弟姐妹们与我冰释前嫌了，我觉得日子好像突然好起来了。”她由衷地说道。

腊月廿七，执行人员回访王某，他正忙着给房屋装修。“我以前做过木匠，这个春节我不休息了。年后房子租出去，我那70多岁的姐姐也安心点。”干着活的王某，充满了精气神。

## 绝处逢生

4月10日，李女士带着两面锦旗来到新河人民法庭，向执行人员表达谢意。这时的她，千帆历尽更从容。

李女士有着稳定的工作，几年前，她认识了男友。坠入爱河的她，不仅为对方买车，还筹集资金帮助对方开公司。然而，男友却玩起了消失，给她致命的打击和近200万元的债务。

多名申请人申请执行后，案件进入执行程序，李女士积极配合，她的工资收入被冻结，名下一处房产面临处置。突然的变故，让李女士非常颓废。

在腾房过程中，执行人员了解到，李女士赡养着80多岁的母亲。老人家知晓女儿的经历后，精神状态逐渐变差。一旦房子被处置，老人家将流离失所。

老母亲的反应，让李女士非常心疼。“法官，给我一些时间，我会和这些债权人沟通好的，请暂缓拍卖房产，我不想母亲再受这样的刺激了。”李女士向执行人员恳求道。

暂缓拍卖房产，需要各个申请人同意。为了促使李女士和各个申请人达成和解协议，执行人员和每个申请人联系，反复做他们的思想工作。

最终，各个申请人、执行人和抵押权人都同意暂缓房屋的处置。“得知房屋要被处置，我整个人都很焦虑，现在我心中的石头终于落下了。”李女士称。

执行中的温情，让李女士渐渐走出了阴霾。“谢谢法官帮忙协调，让我重燃对生活的热情。”李女士说，接下来，她要更积极地面对债务、面对人生，开启新的生活。

喜欢书法的她，尝试在网上直播，并积累了一批粉丝。粉丝每次肯定她的作品，她的自信就多一分。李女士打算继续在短视频平台发展，希望赚更多的钱，尽快还清债务。

执行的“严”，让失信被执行人无处可逃；执行的“宽”，让诚信被执行人绝处逢生。



## 科普之窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

主办单位：市科协

### 蚊子频繁光顾？摆盆驱蚊植物试试

变冷时，需要移入屋中。

这些植物含有柠檬醛等成分，能够有效地驱赶蚊虫。一些驱蚊产品（如喷雾和驱蚊水）中就含有柠檬草提取物，这些产品通过释放柠檬草的香气来驱赶蚊子，从而提供自然的保护。

#### 薰衣草

薰衣草不仅具有艺术美感，而且具备防蚊功效，它所含有的芳樟醇能排斥蚊子。把薰衣草的叶子碾碎，也能释放出排斥蚊子的精油。晒干的薰衣草花瓣还能作为止痒剂，缓解蚊子叮咬带来的瘙痒。

这种紫色的植物在阳光充足的环境中生长得最好，因此不要把它种植在阴凉的地方。

#### 迷迭香

迷迭香含有蚊子和其他昆虫希望避开的精油。迷迭香全草含有多种挥发油，具有较强的抗菌活性，其香气除了驱蚊外，还有一定的安神作用。

除了美化环境，迷迭香在烹饪领域也有广泛的用途。迷迭香适合在阳光充足和排水良好的土壤中生长。

#### 香茅

蚊子在做决定时会用到它们的嗅觉，如在哪里产卵。因此，种植拥有它们不喜欢的气味的植物是阻止蚊子的好方法。

有些驱蚊蜡烛就是用香茅的精油制成的。更直接的办法是在花盆里或庭院中种植香茅。香茅含有香茅醛、柠檬烯等挥发性物质，这些物质会散发出一种特殊的香气，干扰蚊子的感觉器官，使它们难以找到人。

#### 柠檬草

任何有柠檬气味的植物都能起到驱蚊的作用。柠檬草、香蜂叶和柠檬马鞭草就属于这类植物。至于哪种植物最管用，取决于你所居住地区的气候。

柠檬草生长在阳光充足和排水良好的地方，当天气

#### 荆芥

荆芥属于具有浓烈香气的植物之一，能够散发出强烈的刺激性气味，从而使蚊子退避三舍。荆芥含有的荆芥内酯比驱蚊胺更有效。

荆芥易于生长和维护，也适合作为装饰性植物。它不挑土壤，只要排水良好，就能茁壮生长。

#### 薄荷

薄荷中含有薄荷油、薄荷醇等多种容易挥发的物质，其较为特殊的味道在一定程度上可以驱除蚊虫。其中，最有效的成分是薄荷醇，它能排斥蚊子和其他害虫。

薄荷能在所有类型的土壤中生长，夏季可以摆放在室内。需要强调的是，所有类型的薄荷都有驱蚊效果，但只能是小范围的——在薄荷气味散发到的范围内具有一定驱蚊效果。

#### 罗勒

罗勒除了作为烹饪香料外，也能作为庭院植物种植。罗勒的叶子含有能杀死蚊子幼虫的化合物。这种化合物能迷惑和刺激蚊子，迫使它们离开去寻

找其他食物来源。罗勒驱蚊的有效成分是丁香酚，它的叶子可以制成用于驱蚊的乳液或喷雾。

#### 万寿菊

万寿菊含有的拟除虫菊酯是一种天然的杀虫剂。在非洲，万寿菊常被土著人垂吊于茅屋下，以驱赶成群的蚊蝇。

万寿菊喜欢温暖的环境，耐旱霜，耐半阴，耐移植，抗病性强，病虫害较少，对土壤要求不严格，生长迅速易栽培。

#### 大蒜

除了以上这些植物，大蒜释放出来的强烈刺鼻气味也能赶走蚊子。大蒜含有丰富的蒜素，这是一种刺激性的化学物质，具有独特的气味，涂抹在皮肤上可有效驱蚊。

用口罩包裹切碎的大蒜，并洒上风油精，制成驱蚊包，效果非常好，完全可以代替市面上的化学制品，且由天然材料制成，对人体健康没有任何不良影响。

来源：科普中国